

親愛的家長：

有家長問：『為何孩子說謊？』『可能是自己一手做成的。』我坦白回答。

家長很疑惑的說：『怎可能？我生平最憎人說謊，而我的做人原則是「錯就要認，打就企定。」』。

我說：『關鍵就在這裡，誠實本來是美德。可是，若誠實換來懲罰，那為何要誠實？』『不明白！可否說清楚？』家長很心急的追問。

我便說了以下的一個真實故事。有位父親飼養了一對金魚，是很名貴的一種，形態十分可愛，價值連城，是父親的摯愛，兒子也很喜愛這對金魚。但有一天，孩子出於好奇和善意，竟將兩日的飼料紅蟲，一次過放落魚缸內，結果那對金魚飽死了。翌日，孩子說出真相，父親十分憤怒，打了孩子一巴掌！被掌摑的孩子學到的教訓是：早知不出聲，死口不認或找替死鬼，推卸責任在家貓上，便無事了！

其實，孩子勇於將真相告知父親，十分誠實，這是很值得鼓勵的。但父親太重視物質和結果，未想及孩子的誠實，結果一巴掌打出去，孩子以後還會誠實嗎？從此，孩子學精了，多講大話。

『那麼，以後怎做才對？』家長問。

這要視乎你想做個教出誠實孩子的好爸爸還是迫孩子說謊的壞爸爸？若孩子坦白對你說：『我不知道多給了飼料紅蟲，金魚飽死了！』

好爸爸會說：『你能誠實告訴我，我很高興！但為什麼這樣魯莽呢？以後應怎樣做？』好爸爸雖失去了名貴金魚、財富，但贏了一個一生誠實的孩子！

壞爸爸會說：『什麼！你弄死我的寶貝！』然後一巴掌！結果，孩子再不會誠實，會將責任推卸到代罪羔羊身上。壞爸爸失去了寶貝、財富，也失去了一個講真話的孩子。以後想與孩子交心，一生一世也不可能。壞爸爸得到的是，一個開始虛偽，推卸責任的孩子。

華盛頓砍斷櫻桃樹，父親的教育態度便是最佳的榜樣，孩子最後也成為美國第一任總統。所以，孩子的性格和命運，由你們決定了！

梁紀昌校長

二零一五年三月十一日